



Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Школа № 36 с углубленным изучением отдельных предметов»
городского округа Самара

Областной конкурс «Моя малая Родина: природа, культура этнос»
(региональный этап Всероссийского конкурса
«Моя малая Родина: природа, культура этнос»)

Номинация «Живой символ малой родины»

«Дуб-лесной богатырь»

Выполнила:
Лайкова Жанна Павловна,
12 лет, 6 «Г» класс
443081, г.Самара , Ул. Стара-Загора 50-107

Руководитель:
Демина И.А.
учитель изобразительного искусства

Самара 2023 г

Дуб-лесной богатырь

Дуб дождя и ветра вовсе не боится.

Кто сказал, что дубу страшно простудиться?

Ведь до поздней осени он стоит зеленый.

Значит дуб выносливый, значит, закаленный.

Что такое малая Родина? Каждый из вас ответит на вопрос по-своему. Но для меня – это маленькая частичка моей необъятной страны – России. Родной край – это-то удивительное место, которое связано с детскими воспоминаниями, куда обязательно хочется ещё раз вернуться. Человек относится с особенным чувством к селу, деревне, городу, в котором он появился на свет. Мир природы родного края сопровождает человека на протяжении всей его жизни. Природа того места, где нам посчастливилось родиться, всегда кажется особенно красивой и необычной. Мне посчастливилось родиться и жить в Самарской области, где и находится моя малая родина – город Самара.. Я часто слышала о том, что у всех родных мест есть свои живые символы, но никогда раньше не задумывалась, насколько разнообразными они могут быть..Живой символ позволяет передать неповторимость местности и населения, он выражает экологические моральные идеи. У различных народов издавна существовало множество образов из животного и растительного мира, ставших символами добра, хозяйства малой и большой Родины. Символом моей малой Родины я хочу назвать могучее дерево дуб.

Я решила убедиться в том, что дуб действительно может являться живым символом Самарской области. Я узнала, что испокон веков деревьям приписывалась волшебная сила. Считалось, что в них живут духи-хранители человека. К ним приходили лечиться, молиться, просить защиты или любви. С деревьями связано множество примет, поверий и обрядов. И я начала понимать, о чём здесь идёт речь, ведь дуб всегда представлялся мне могучим богатырём из сказочного лукоморья А. С. Пушкина.

Наши предки, славяне, считали его магическим деревом, посвящённым богу грома и молнии Перуну. Статую Перуна всегда вырубали из дуба, а дуб называли: Перуново дерево.

В дубовых рощах всегда стояли храмы и святилища, там же лечили людей. С

удовольствием сажали дубы на Руси возле самого дома – они помогали на долгие годы сохранить здоровье и силы. Дуб почитали и как дерево плодородия. Сохранился обычай садить дубок при рождении ребенка. Общение с дубом наполняет человека энергией, успокаивает душу.

Дуб- это самый популярный образ из всех деревьев в художественной литературе. В легендах и сказках древних славян дуб зачастую является сакральным местом, с которым связана судьба человека и возле которого совершаются решающие для героев события.

Дуб – символ мощи, выносливости, долголетия и благородства, а также славы. В Древнем Риме венок из дубовых листьев был высочайшей наградой полководцу-победителю. Как эмблему доблести и мужества дуб (дубовый лист, ветвь) используют в военных знаках различия во многих странах. Дуб с желудями – эмблема зрелости, полной силы. Дуб без желудей – эмблема юной доблести. Символика дуба используется и в тех областях обычной жизни, где надо подчеркнуть силу, защитные свойства и негибаемость их обладателя (изображения дубовых листьев/венков/ветвей можно встретить на военной форме, гербах и щитах).

А какие у нас в Самарской области есть знаменитые дубы?

Дуб этот, что живет на Самарской Луке в селе Сосновый Солонец, очень примечательный. Насколько он древний, достоверно никто не скажет. Молва людская утверждает, что ему не то 300 лет, не то все 500. Что совершенно ясно – дуб не молод и за годы жизни он перенес много потрясений и испытаний. Все та же молва сообщает, что в давние времена в дуб ударила сильная молния и практически убила его. Побывав у старичка зимой, можно предположить, что жизненные соки давно покинули его. Но, к счастью, это не так. Приходит весна и древний дуб оживает. Покрывается листвой. Пусть его шевелюра и не столь густая как в молодости, но, тем не менее, листочки плотные, яркие, сочные. Всей своей жизнью дуб демонстрирует, что никогда, ни при каких обстоятельствах нельзя сдаваться и терять оптимизм. Рядом раскинулась рощица дубов-колдунов. Это настоящие великаны, красавцы.

Люди верят, что этот древний дуб исполняет желания. Достаточно с добрым сердцем приложить руку к коре и поговорить с ним, и желание обязательно сбудется.

Еще один Дуб –долгожитель находится в парке имени Юрия Гагарина в Самаре. Его возраст оценивается примерно в три сотни лет, а диаметр ствола составляет более четырёх метров. Чтобы сохранить исполинское дерево от разрушения, его корни укрепили цементом, ствол обвязали стальным тросом, а громадное дупло, в котором когда-то могли разместиться трое людей, заполнили специальным раствором (прикрепленная поверх кора – лишь косметическая уловка). С 2001 года Дуб-долгожитель официально считается городским памятником, о чем есть запись в соответствующем реестре.

В 2014 году в Самаре состоялось знаменательное событие – у здания городской Филармонии представители власти, деятели культуры и общественники в торжественной обстановке высадили «шаляпинский» дуб. Это прямой потомок дерева, которое в 1909 году великий бас Федор Шаляпин посадил около театра «Олимп» в память о своем пребывании в нашем городе. По свидетельствам современников, уезжая из Самары после триумфального концерта, Шаляпин сказал, что хочет оставить в этом городе о себе материальную память. Ему предложили посадить дерево: сосну, ясень, дуб или березу. Федор Иванович Шаляпин выбрал дуб, мотивируя это тем, что он лучше сохранится и вряд ли у кого-то поднимется рука спилить такое величественное дерево. Однако по прошествии времени тот первоначальный дуб все же был уничтожен строителями. И только благодаря самарцам были сохранены желуди с дерева, из которых в дальнейшем был выращен «шаляпинский» дуб.

Дубы часто растут на окраине леса или деревни: они как стражники охраняют мир и покой родной земли. Вот почему дуб для русского человека олицетворяет собой силу и мужество, верность и надежность. Он сильный, крепкий, все невзгоды ему нипочём, в любых условиях победитель — настоящий русский богатырь.

Надёжный, твёрдый и непреклонный у дуба характер. Дуб-великан, дуб-часовой, дуб-защитник — вот какие удивительные образы рождаются в моём воображении!

Какое ещё дерево или явление природы может так явно передавать все

приметы силы и мужества? Древесина дуба поражает своей крепостью и долговечностью. Кто хоть раз в своей жизни видел дуб, тот не забудет это дерево никогда. Полученная мной информация вдохновила меня на творческие работы, и я решила изобразить дуб.

Дуб по праву может называться живым символом моей малой Родины, ведь Самарская земля славится своими дубами, пусть их и не так много, но то, что они символизируют, крепкий дух самого города я не сомневаюсь!

Деревья считаются памятниками живой природы, они хранят все воспоминания далеких лет. В их долгожительстве кроется какая-то тайна, чувствуется притягательная сила, ведь они стали свидетелями удивительных моментов истории, ярких событий. Своей работой хочу не только рассказать о том, какое замечательное дерево дуб, хочу призвать других ребят к защите деревьев, особенно старовозрастных, ведь в каждом поселке, деревеньке или городе есть такие удивительные долгожители.

Наша природа очень богата и заслуживает того, чтобы мы её берегли и приумножали. В заключении, можно с уверенностью сказать: «Дуб достоин звания живого символа моей малой родины!»